
THÈME 1     : FRAGILITÉS DES DÉMOCRATIES,  
TOTALITARISME ET SECONDE GUERRE  MONDIALES

(1929-1945)

CHAPITRE 2 : LES RÉGIMES TOTALITAIRES

L’Italie de Musolini en 1922 
URSS de Staline de 28
Allemagne de Hitler en 1933
 
PROBLÉMATIQUE : En quoi les trois régimes totalitaire sont il une rupture dans l’ordre 
démocratique et géopolitique européen ?

I : les fondement idéologiques des régimes totalitaires : quels 
points communs, quelles spécificités ? 

A. Une arrivée au pouvoir dans un contexte de crise. 

-URSS partie Bolchevik / communiste
- All : 1920 : nsdap : parti nazi
-Italie : 1921 PNF : partie national Fasciste

oct 1917 :  rev : Bolchevik (Lénine prend le pouvoir )
1922 : création de L’URSS
1924 : mort de Lénine  en 1929 Staline est seul au pouvoir⇒

30 oct 1922 Mussolini est nommée par le roi président du conseil suite à la marche sur Rome 

1933 Hitler est nommée chancelier par le président Hindenburg
puisque sont partie a remporter les législative en 1932

B : Des projets idéologiques à faire triompher



II : Les régimes totalitaires en fonctionnement : quels points 
communs, quelles spécificités ?

 A : La place centrale du chef, un pouvoir politique confisqué

 B : Des sociétés et des économies encadrées

 C : Politique de terreur et violence de masse

III : L’équilibre géopolitique européen menacé par les 
totalitarismes

A. le rejet d’un ordre européen basé sur  la démocratie et la paix

Trois régimes anti démocratique, anti libéraux. Les droits de l’individu vont a l’encontre de l’intérêt
collectif. Pour l’URSS le libéralisme c’est aussi un système éco qui favorise les puissant, les plus 
riche.

Le problème étant que la démocratie est la norme en Europe âpres la première guerre mondiales.

Il sont contre la paix, se sont des régimes qui rejettent la paix, parce que  se sont au moins pour 
l’Italie et l’Allemagne, et la deuxième raison.  Deuxième raison il considère que les traiter de paix 
en 1919 se sont établie a leurs détriment

Important : 

Italie :  victoire mutilés

Allemagne :  traités de Versailles  dictate⇒

En 1933 :

Hitler des qu’il arrive aux pouvoir, il quittent la SDN. L’All qui quitte la société des nation.

All : la SDN nous exclue 

C’est une façon pour Hitler de s’affranchir des contrainte international.

Il prépare l’All à la revanche

1935 : il rétablie le service militaire obligatoire.

1936 : il remilitarise la Rhénanie 

Italie : 

1937 : elle quitte la SDN

Je ne me reconnais pas de dans vos valeurs qui finalement fonde l’état européen âpres la premières 
guerre mondiales



B. Des régimes conquérants ( L’Allemagne, Italie)

Se sont des régimes expansionniste qui veulent des territoires pour leurs grandeurs.

Italie :  Empire romain 

ALL : la nécessité d’une espèce vital : Lebensraum  

LA CARTE : L’Europe à la veille de la Seconde Guerre Mondiale 

La carte montre une politique de conquête.

1936 : axe Rome Berlin alliance Italie All. Cette alliance en 1939 est renforcer elle devient le pacte 
d’acier.

Iltalie :

1936 : l’Italie fait la conquête de l’Éthiopie 

1939 : Italie  Albanie⇒

All : 

1938 : Anschluss ( 13 mars 1938 ) / Autriche

1938 : sudètes

Hitler  justifie ses conquête par sa nécessité de réunir des les peuples germanique dans le Reich

Les trois régimes intervienne dans la guerre civile d’espagnol entre 1936 et 1939 elle oppose les 
républicain ( partisans de la république) avec au pouvoir, un front populaire de gauche. Face au 
nationaliste ou franquiste ainsi nommée parce que se sont les partisans de Franco

L’URSS mobilise les brigades internationales pour aider les républicain. Se sont des volontaire qui 
viennent de tout les pays et souvent des sympathisants communiste 

fascisme = Italie

extrême gauche face à l’extrême droite 

gauche : URSS front populaire 

Droite : Italie franco, Allemagne

Cette intervention des régimes totalitaire, c’est une manifestation de puissance de la part des 
régimes totalitaires.

Finalement c’est une victoire des franquiste donc de l’extrême droite et au delà de çà Hitler qui est 
venu aider.



C. Des démocraties impuissantes.

Les démocraties prônent la non intervention par peur d’un engrenage et aussi parce que le pacifisme
est la valeurs première après la guerre. Pareil avec les accord de Munich en 1938 même principe 
pour laisser Hitler envahir la Tchécoslovaquie.

Les démocratie sont impuissantes. En 1939 pacte de non agression germano soviétique entre 
L’URSS et l’Allemagne. C’est a priori une alliance 

ce n’est pas complètement une alliance.

la géopolitique : rapport de puissance entre états

Bilan : 

Un état totalitaire encadre donc la populations dans tous les domaines et vise même à contrôler les 
esprits. Il y a aussi un projet idéologique à faire triompher ( la volonté de créer une société nouvelle 
et un homme nouveau).

Le degrés d’adhésion des sociétés à ces 3 régimes est difficile a quantifier et très certainement 
évolutif.


	THÈME 1 : FRAGILITÉS DES DÉMOCRATIES, TOTALITARISME ET SECONDE GUERRE MONDIALES (1929-1945)
	CHAPITRE 2 : LES RÉGIMES TOTALITAIRES
	I : les fondement idéologiques des régimes totalitaires : quels points communs, quelles spécificités ?
	A. Une arrivée au pouvoir dans un contexte de crise.
	B : Des projets idéologiques à faire triompher

	II : Les régimes totalitaires en fonctionnement : quels points communs, quelles spécificités ?
	A : La place centrale du chef, un pouvoir politique confisqué
	B : Des sociétés et des économies encadrées
	C : Politique de terreur et violence de masse

	III : L’équilibre géopolitique européen menacé par les totalitarismes
	A. le rejet d’un ordre européen basé sur la démocratie et la paix
	B. Des régimes conquérants ( L’Allemagne, Italie)
	LA CARTE : L’Europe à la veille de la Seconde Guerre Mondiale

	C. Des démocraties impuissantes.
	Bilan :




